
OSLO - Norsko
Pro Nobelovu cenu míru za 

rok 1987 bylo navrženo 56 jed­
notlivců a 28 organizací - jak 
oznámil norský výbor pro udělo­
vání Nobelovy ceny. Mezi jmeno­
vanými osobami je filipínská 
presidentka Corazon Aquinová, 
uvězněný černošský vůdce Afric­
kého národního kongresu Nelson 
Mandela, Bob Geldof, irský roc­
kový hudebník, který zorganizo­
val hudební vystoupení na po­
moc hladovějícím v Africe a 
Terry Waite, mimořádný diplo­
matický zplnomocněnec angli­
kánské církve, který je nezvěstný 
od 20. ledna t. r., kdy se odebral 
k tajnému jednání s teroristy, 
držící unesené cizince. Mezi or­
ganizacemi jsou navrženy Světo-

Corazon Aguino
vá zdravotnická organizace a 
československé hnutí na obranu 
lidských práv Charta 77.

Falesna reputace
Ralph de Toledano

Joaquim Chissano, nový president Mozambique, měl sotva čas 
zout si boty v presidentském paláci a už sdělovací prostředky 
započaly s budováním jeho reputace. 'Hovoří se o něm jako o 
“mírném marxistovi” - něco jako je bezvětrná vichřice nebo 
“panna”, těhotná holka. Je popisován jako “přítel Západu”, ale po 
bližším zkoumání to znamená, že měl jen úspěšně nataženou ruku, 
když byl ministrem zahraničí, aby dostal pomoc od Spojených států 
a od Mezinárodního peněžního fondu.

Jako jeho předchůdce Samora Machel, který ztratil život v 
nedávné letecké havárii - president Chissano je trochu zklamán, že 
mu Sověti posílají zbraně a žádné máslo - ale ne zas tolik zbraní, 
aby mohl vyhnat ty tisíce vojáků a poradců z Kuby ze Zimbabwe a 
zemí sovětského bloku, které vlastně udržují jeho stranu u moci. 
Kreml je na druhé straně potěšen, že komunisté v Mozambique jsou 
schopni dostat od strýčka Sama hodně peněz na základě dojmu, že 
se stávají mírnými k demokracii.

A propaganda pokračuje. Z Johannesburgu, jedny z našich 
velkých novin uvádí zdroj, který cituje anonymního “západního” 
diplomata, který zase cituje Chissanova slova pronesená k 
nejmenovanému členu diplomatické mise Spojených států. Já 
myslím,” řekl president Chissano, “že vy, Američané,^ máte 
představu o marxistech-leninistech jako o lidech nosících tričko Che 
Guevary a nosící automatické pušky AK-47. My jsme si však 
vědomi, že marxismus nepodává vysvětlení, jak vznikl svět. ... Ale 
neočekávejte od nás, že se vzdáme této ideologie. ”

Vzal slova přímo z Gorbačovových úst - z úst toho technokrata, 
který hovořil se stejnou otevřeností, zatímco vyzýval KGB, aby řídilo 
Kreml.

Nejbližším spolupracovníkem presidenta Chissana je Marcelino 
dos Santos, vůdce mozambické komunistické strany zastávající 
tvrdou linii a muž Moskvy v Maputo. Byl to dos Santos, který předal 
presidentský úřad Chissanovi na příkaz Moskvy. Dos Santos a 
Chissano dali dohromady Frelimo, komunistickou teroristickou 
stranu, ze soupeřících frakcí ve dnech boje proti Portugalsku. A 
jako hlava tajné frelimské policie Chissano zbavil teroristickou 
skupinu všech nekomunistických a prozápadních živlů a změnil tuto 
organizaci na komunistickou stranu.

Joaquim Chissano si navlékl beránčí roucho ihned pote, co 
komunisté během svého panování zničili hospodářství v Mozambique 
a způsobili chudobu a hladovění v zemi. Prozápadní vzbourenecke

1 P okrač. na str. 2

Bilance vnitrniho trhu
Minulý rok měl být v československém hospodářství prvním rokem 

obratu k takzvané “intenzifikaci”. Intenzifikace byla se vší slávou 
vyhlášena za cíl hospodářské politiky, ačkoliv ani na Státní 
plánovací komisi pořádně nevěděli, o co se vlastně jedná. Jedni si 
mysleli, že jde o utužení centrálního plánování a jiní zase měli za to, 
že se má poskytovat větší prostor pro vlastní rozhodování 
jednotlivých subjektů. A podle toho také vypadala přijatá opatření.

Jedna polovina z nich vedla k větší centralizaci a druhá se 
paradoxně pokouší vytvořit větší prostor pro autonomní rozhodová­
ní. Výsledkem je zmatek, který si ani oficiální sdělovací prostředky 
netroufají nazývat pokrokem směrem ke zmíněné intenzifikaci.

Jestliže o pojmu samém a o způsobu jeho realizace vládne 
nejistota, pak totéž nelze říci o konečném cíli, jehož má být 
prostřednictvím intenzifikace dosaženo. Na nejobecnější rovině má 
intenzifikace vést k lepšímu uspokojování lidských potřeb, což je 
názor všeobecně jednotný.

Lidské potřeby se v socialismu a nejen v něm, uspokojují, 
ponejvíce prostřednictvím maloobchodu a služeb, tedy na vnitřním 
trhu. Soudě podle stavu na československém vnitřním trhu, je 
hospodářství dnes vzdáleno intenzifikaci o něco více a ne méně, než 
tomu bylo před rokem. Vývoj se tedy ubírá přesně opačným směrem 
než by se ubírat měl.

Problém přitom, neleží v penězích - těch se tiskne dost. 
Každopádně víc než je možné na vnitřním trhu vyměnit za zboží. 
Peněžní příjmy obyvatelstva vzrostly kupříkladu za prvních devět 
měsíců o tři celá a dvě desetiny procenta, zatímco peněžní výdaje se 
zvýšily jen o dvě celá a sedm desetin procenta. Nejvíce se na této 
nerealizované kupní síle podepsaly právě nákupy v maloobchodě a 
výdaje za služby. Ty se v loňském roce zvýšily jen o dvě a půl 
procenta, proti čtyřem procentům v roce předminulém. Není co 
kupovat a tak se chtě - nechtě šetří. P okrač. na str. 3

Svět kolem nás
Tom-ek

V komunistické Číně od doby 
co se dostal k otěžím politické 
diktatury malý, šikmooký sou­
druh Denk se v hospodářském 
dění staly určité ústupky. - Jako 
první akt bylo omezeno centrální 
hospodářské plánování a také 
byla zredukována papírová voj­
na tvrdošíjné komunistické byro­
kracie. Tam kde nejvíc režim 
bota tlačila, t.j. byl obnoven 
maloobchodnický řád, takže 
krámy a řemesla obstarávané 
rodinnými příslušníky, stejně ja­
ko malé rolnické usedlosti, mo­
hly zahájit svoji činnost. A tak 
se v městech opět objevily boudy, 
kde o týdenních trzích, si měst­
ské obyvatelstvo mohlo za menší 
příplatek koupit bez dlouhého 
čekání, jak tomu bylo dosud,

I lepší kvalitu zboží či práce.
Hospodářské dění se těžko dá 

i odloučit od politického, i třeba 
i v režimech komunistické diktatu­

ry. A tak v posledních dnech ve 
městech Kunming i v Pekingu 
objevuje se denně demonstrace

studentů a i jiných vrstev obyva­
telstva, kteří se domáhají zavede­
ní demokracie. Soudruh Mao ve 
své knížce zdůrazňoval, že jedině 
pochod v r. 1949 celou Čínou 
napříč, vymýtil “shnilý” kapita­
lizmus, že nynější pochod demo­
kraticky smýšlejících vrstev vyky- 
noží zahnívající zbytky socializ­
mu!

Zase znovu se opakuje při- 
boudlinači ozbrojený konflikt 
mezi komunisty vietnamskými a 
režimem socialistické Číny. Jak 
dopisovatelé západních tiskových 
agentur oznamují, že tyto 2 
mocnosti se opět pustily do 
křížku. Je vidno, že se opět rvou 
opravdově z krvavého prolévání. 
Oběti na obou stranách dosahují 
počet víc než tisíc.

Opět jako už dříve Sovětský 
svaz podporuje socialisticky Viet­
nam. Ba i Taiwan zásobuje 
komunisty v Hanoi. Z toho se 
dá usuzovat, že Peking s Mosk­
vou ještě drahný čas nebude 
nijak v harmonickém poměru.

P okrač. na str. 2

Zdravíme a vítáme pana 

J. JIRKU 
Iowa
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zprávy
ZE SVĚTA

ISLÁMABAD - Pákistán
Tisíce sovětských příslušníků 

elitních komand a výsadkářů za 
podpory tryskových letadel a 
útočných vrtulníků, napadli zá­
kladny afghánských muslim­
ských bojovníků za svobodu po­
blíž pákistánských hranic. Čini­
telé protivládních bojovníků 
uvedli v souladu se zprávami z 
jiných pramenů, že sovětská a 
afghánská vládní vojska v síle 
12.000 mužů napadla pozice 
bojovníků za svobodu u Zhawa- 
ru v provincii Paktia, kde další 
sovětské jednotky zaútočily též 
na jiné základny. Další početné 
sovětské oddíly v počtu 6000 
mužů se shromažďují v sousední 
provincii Ningrahar. Boje byly 
velmi prudké. Sověti odstřelovali 
základny raketami, dělostřelect­
vem a leteckými nálety. Zpráva 
z Afghánského informačního 
střediska v Pákistánu říká, že 
boje jsou těžké a že situace je 
vážná. Sovětské přesile čelí pouze 
kolem 2000 bojovníků za svobo­
du. Podzemní základna u Zha-

Svět kolem nás ...
Co udělá USA v tomto případě je 
nabíledni!

Jugoslávie je sice země socia­
listická, ale má určité “úchylky” 
než ostatní země sovětského blo­
ku. Ona - pokud jde o emigraci 
- nemá takové strohé předpisy. 
Propouští skoro bez jakékoliv 
diskriminace dělníky hlavně ma­
ďarské a albánské národnosti. 
Tím si zmenšuje tyto dvě ethnic- 
ké skupiny a také ipso fakto i 
snižuje svoje vysoké procento ne­
zaměstnaných. Jako první útočiš­
tě pro tyto prvky byla Austrálie v 
posledních letech, kdy je u vesla 
federální vlády strana Labor a 
kdy za jejího “veslování” narostl 
počet nezaměstnaných, je přísun 
“novopříchozích” jen výběrový.

Ovšem v Jugoslávii je stále 
otevřená otázka jak vypadá po­
měr komunistických partají v 
Chorvatsku, Srbsku a Slovinsku. 
Špičky těchto partají sočí na sebe 
a situace vypadá tak, že není 
daleko doba, kdy se pustí do

waru byla již jednou dobyta 
sovětským vojskem v dubnu mi­
nulého roku. Poté, když ji 
Sověti opustili, afghánští proti- 
vládní bojovníci se na místo 
vrátili a pokusili - se základnu 
přebudovat.

MADRID - Španělsko
Ve středu skončilo další vyjed­

návání se Španělskem o budouc­
nosti amerických základen v 
zemi. Španělský ministr zahrani­
čí F rancisco F ernandez řekl, že 
americký návrh nebyl přijat, pro­
tože nesplňuje požadavky o sní­
žení počtu amerických vojáků. 
Hlavní vyjednává tel Maximo Ca- 
jal však uvedl, že již fakt, že 
Spojené státy podaly protinávrh, 
je pozitivní gesto a že tedy oba 
státy a spojenci v NATO pove­
dou další jednání v druhé polovi­
ně března. Podrobnosti americ­
kého návrhu nebyly uvedeny. 
Španělsko chce podstatně snížit 
dosavadní počet 12.500 americ­
kého vojenského personálu umís­
těného na čtyřech leteckých a 
námořních základnách.

SEOUL - Jižní Korea
Jižní Korea plánuje zřídit mi­

mořádnou agenturu, jejímž úko­
lem bude zastavit mučení lidí a

sebe s otevřeným hledím. Tak 
ostatně také prorokuje Černoho­
rec Milován Djilas, kterého ne­
můžeme podezírat, že byl kola­
borant s druhem Tito - protože v 
prvopočátcích byl dokonce ’’La­
borant”. Teprve později, když 
Djilas viděl jak Titovi narostly 
rohy a počínal si drakonicky, tak 
jako Hitler, třebas i hůře, tak 
teprve M. D. otočil na štyráku! 
To se mu však nevyplatilo! Tito 
ho dal “do chládku” do Lepo- 
glavy, největšího a nejtužšího 
vězení ve Starém Srbsku, kte­
roužto ťurmu okusil i Tito, za 
času královské vlády. - Prostě 
Djilas ve svých písemnostech 
varuje každého, aby komunar­
dům nikdy a v ničem nevěřil. 
Ostatně to vědí i naši exulanti, 
kteří se dostali jako turisté do 
Jugoslávie a když chtěli “odsko­
čit” byli režimem zaskočeni a 
předáni k potrestání do P rahy či 
Bratislavy.

chránit lidská práva. Vládní 
mluvčí řekl, že tento úmysl po­
tvrzuje nezlomné rozhodnutí pre­
sidenta Chun Doo Hwana rozvi­
nout a chránit liberální demo­
kratický systém a podstatně za­
jistit svobodu a základní práva 
občanů. Nová agentura se bude 
jmenovat Mimořádná komise 
pro ochranu lidských práv a 
bude mít asi 30 členů, kteří 
budou doporučovat způsoby, jak 
lépe chránit lidská práva a 
zlepšit práci i jiných vládních 
agentur.

MANILA - Filipíny
Presidentka Corazon Aquino- 

vá, zářící hrdostí a jistotou, 
prohlásila v celonárodním vysílá­
ní, že filipínský lid projevil její 
vládě nespornou přízeň, když v 
celonárodních volbách schválil 
novou ústavu v tak velkém poč­
tu, ale dodala, že ne každý se 
těší z jejího způsobu vedení náro­
da. Narazila tím na skutečnost, 
že nová ústava nebyla schválena 
na dvou manilských vojenských 
základnách a na dalších dvou 
prošla jen stěží. Citovala minist­
ra obrany Rafaela Ileto, který na 
vládním zasedání uvedl, že pro 
ústavu hlasovalo 60 procent 
vojenského personálu v celé ze­
mi.

NIKOSIA - Kypr
Úředník iránského minister­

stva informací oznámil, že vláda 
rozhodla, aby byl z vazby pro­
puštěn americký novinář pracují­
cí pro Wall Street Journal Ge- 
rald F. Seib a zároveň vypově­
zen ze země. Seib byl zatčen a 
obviněn ze špionáže pro Izrael, 
když přijel do Iránu na pozvání 
vlády. Úředník dále prohlá­
sil, že Seib se nesmí nikdy do 
Iránu vrátit. Iránský vyslanec 
Spojených národů v New Yorku 
Said Rajie-Khorassani řekl na 
tiskové konferenci, že Seib byl

Falešná reputace...
síly systematicky porážely korupční a zápalu zbavené vládní jednotky 
a začaly obléhat hlavní město Maputo. Chissano byl pověřen 
úkolem přesvědčit ty západní diplomaty - kteří jsou okamžitě 
připraveni anonymně citovat - že ve svém srdci je pro střední cestu a 
jeho závazek ke komunismu více méně ze sentimentálních důvodů.

Skutečnost, kterou národní sdělovací prostředky budou moci 
postřehnout ode dneška za dva roky je, že president Chissano je 
jedním z komunistických vůdců nového stylu - mírně a lahodně mluvící, 
když chce, aby mu Spojené státy otevřely dveře do své pokladny, ale 
přitom ani o inč neodbočí od ideologie, která ho ovládá. Tento 
přístup s úsměvem mu již vynesl multimilióny v hospodářské pomoci a 
přivedl ho k uchvácení velkého podílu vojenské pomoci od Spojených 
států.

Frelimo - teroristická organizace - ale neuspěla ani přes pokus 
starých přátel, asistenta státního tajemníka pro africké záležitosti 
Chestera A. Crockera a samotného státního departmentu. Můžeme 
si být jisti, že Crocker a spol. budou opět na Capitol Hill v novém 
kongresu orodovat za Chissanův “umírněný” komunismus, jak tomu 
vždycky bylo. Shledáváme pak, jak černošská klika v kongresu a 
národní sdělovací prostředky otevírají zpěvníky a zpívají hosana na 
oslavu “umírněnosti” presidenta Chissana a režimu, který je 
nejzhoubnějším a nejbrutálnějším systémem, jaký kdy západní svět 
viděl.

Ti v Mozambique, kdož bojovali proti tomuto mocnářství zla, 
budou samozřejmě zrazeni. Ale to vlastně není nic nového?

''The Independent American - prosinec 1986)

předán švýcarskému vyslanectví, 
které hájí zájmy Spojených států 
v Iránu. Ve vězení v Iránu zůstávají 
nadále tři občané západních 
národů, obvinění ze špionáže: 
americký telekomunikační inže­
nýr Jon Pattis, kanadský inženýr 
Philip Engs á britský novinář- 
obchodník John Cooper. Všichni 
tři byli zatčeni minulý rok.

zprávy
AMERICKÉ  

SPOJENÉ STÁTY - Washington 
Jeden z vůdců organizace zva­

né Spojená nikaragujská opozice 
Adolfo Calero prohlásil na tis­
kové konferenci, že kolem 6000 
protikomunistických bojovníků 
Contras během posledních dvou 
měsíců proniklo do Nikaragui 
dosti hluboko a dostalo sé jim 
nadšeného uvítání od místního 
obyvatelstva. Nikaragujská 
vládní armáda se s nimi střetla 
jen ojediněle. Calero uvedl, že 
protivládní bojovníci budou mít 
5000 mužů v. bojovém postavení 
během tří měsíců ve více než 
dvou třetinách střední a východní 
Nikaragui. Jeho zpráva o počtu 
mužů se zdá být v souladu s 
odhadem státního departmentu. 
Calero poznamenal, že proti­
vládní bojovníci Contras získají 
opět iniciativu ve svém boji za 
svržení sandinistické vlády, zvláš­
tě nyní, když dostali zásilku 
dlouho očekávaných raket typu 
země-vzduch, jichž mohou použít 
proti útočným helikoptérám san- 
dinistů. Calero na tiskové konfe­
renci popřel, že by zisk z prodeje 
zbraní Iránu byl převeden do 
rukou Contras.
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nevracejí.

2 Denní Hlasatel
10. února 1987
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V poslední době je vidno, že 
SSSR se zabývá v australském 
prostoru státečky jako je Vanua- 
tu, t.j. bývalé kondominium 
britsko-francouzské zv. Nové 
Hybridy a ostrovy Kiribati dříve 
známé jako ostrovy Gilbertovy. 
Sovětský svaz koupil od nich 
právo lovit ryby a dokonce u 
Vanuatu se jedná i o používání 
přístavů a jejich zařízení. V Port 
Villa, t.j. hlavní město už do­
konce si zařídil diplomatické za­
stoupení. Odezva naší socialis­
tické federální vlády nebyla sym­
patická i když nynější ministr za­
hraničních věcí soudr. Hayden 
byl kdysi organizovaným bolševi­
kem!

Asi 800 km vzdušné čáry od 
břehů Austrálie je ostrov Nová 
Kaledonie, kde ještě je francouz­
ská koloniální vláda. Domorod­
ci kávové barvy se jmenují Kana- 
kové. Ti se domáhají i se zbraní 
v ruce samostatnosti. Tyto výjevy 
se jmenují francouzský Tapages 
či fracas a sem tam se neperio­

SPOJENE STÁTY - Washington
Reaganova administrativa na­

vrhuje pomoc chudým africkým 
státům, které jsou hospodářsky 
závislé na Jihoafrické republice, 
ve výši 93 miliónů dolarů během 
20 měsíců a mimo to Spojené 
státy plánují poskytnout pomoc 
ve výši 100 miliónů dolarů ve 
stejné době zemím Zimbabwe, 
Botswana, Zambia a Mozam­
bique. Kritikům se to zdá málo 
a někteří členové kongresu navr­
hují, aby zmíněné země dostaly 
pomoc ve výši 700 miliónů dola­
rů.

dicky opakují. Ovšem původní 
obyvatelstvo má jen asi 42 pro­
cent z celkového počtu osazenců 
a to nejen evropského či fran­
couzského původu - ale je tu 
velká posádka cizineckých legio­
nářů a pak přistěhovalci z Viet­
namu, Martiniku a Guadeloup. 
Ti sice nejsou pleti bílé, ale s 
kanaky nejdou, protože se obá­
vají, že by je stihl stejný osud 
jako bílé! A tak dohromady mají 
58 procent, čili značnou většinu. 
- Austrálie se vyjádřila ve Spoje­
ných národech pro, samostat­
nost Kanaků a to rozvadilo J. 
Chiraca, min. předsedy do té 
míry, že si vyřídil účty přes TVs 
australským min. předsedou 
soudr. Hawkem. Dohra byla, že 
P aříž vypověděla tyto dny austr. 
gen. konsula a musí do měsíce 
opustit Novou Kaledonii.

Dodatkem “bílý sport”. 9. 
ledna t. r. byl černým dnem pro 
dámský tenis. Toho dne se 
dostalo výplaty Hance Mandlí- 
kové, nyní Sedlákové a to do-

kách národní bezpečnosti, mezi 
něž patří Weinberger, státní ta­
jemník Shultz a F rank Carlucci. 
Na schůzce nebylo učiněno žádné 
rozhodnutí týkající se nějakého 
dřívějšího umístění části obran­
ného systému ve vesmíru.

* * *

* * *
Ministr obrany Caspar Wein­

berger za podpory konzervativců 
se snaží dosáhnout toho, aby 
došlo k co nejrychlejšímu budo­
vání Strategické obranné inicia­
tivy. President Reagan diskuto­
val o obraně ve vesmíru SDI na 
schůzce se svými poradci v otáz-

Král F ahd a další přední 
činitelé Saudské Arábie vyslovili 
v roce 1981 souhlas s pomocí 
protikomunistickým hnutím od­
poru ve světě na základě dohody 
dovolit Saúdské Arábii zakoupit 
americká radarová letadla 
AWACS. V letech 1984-1985 se 
Saúdská Arábie pokoušela dát 
nikaragujským Contras 15 milió­
nů dolarů, které jim měly být 
předány prostřednictvím Richar­
da Secorda, generálmajora le­
tectva v důchodu, který také 
zařizoval prodej letadel AWACS 
Saúdské Arábii.

konce 2x ba i Heleně Sukové. 
Doufejme, že Lendl vyhraje v 
Melbourne finále a obě jmeno­
vané se lépe umístní! Tom-ek

V rozespalosti
Michal Racek

Nemohl jsem spát 
a napsal jsem divnou báseň 
Severák se smál 
ale červánky ji nedaly 
Byl jsem opilý tmou 
a bolela mě nespavost 
Chtěl jsem báseň roztrhat 
ale kopretiny mi ji vytrhly 
Slunečka sedmitečná ji zpívala 
Vánek ji kolébal 
Bezy ji voněly
Máj se proháněl na koloběžce 
a znal jen její začátek 
Zahrada odpočívala 
a znala jen její konec 
Sousedův pes stříbrně štěkal 
a znal jen její prostředek 
Kočka mi ji ukradla 
ale malířův povzdech mi ji vrátil 
Je prý tolik barev 
a on je všechny nemá 
Nebyla v ní maminka 
Chybělo v ní všecko

ZPRAVA ZE SPARTY
Sparta hledá manažéra klubovny

Na mimořádné schůzi výboru 
Sparty manažér klubovny Láďa 
Gajda dal výboru na vědomí, že 
od 1. března nemůže zastávati, 
funkci manažéra naší klubov­

ny.
Výbor Sparty jeho resignaci 

přijal a nyní hledá nějaké zájem­
ce, kteří se nebojí práce a umí 
také vařit.

Žádosti adresujte na Sparta 
Clubhouse, 5700 W. Čermák Rd., 
Cicero, IL 60650, anebo o bližší 
informace zavolejte pokladníka 
Sparty Jarda F ajkuse 312-668- 
7213.

Bilance vnitrniho klidu
Že se jedná o šetření vynucené nedostatkem zboží na trhu a nikoli 

o projev narůstající skromnosti, dokazují komunistické sdělovací 
prostředky samy. Ačkoliv si jinak dávají moc velký pozor než začnou 
sypat popel na hlavu reálného socialismu, tak v poslední době se to v 
nich stížnostmi na nedostatečné zásobování jen hemží. Nejhorší je 
situace ve spotřebním zboží, zejména strojním a elektrotechnickém, 
ale o mnoho lépe to nevypadá ani s potravinářskými výrobky a 
dokonce ani s uhlím. Toho je například takový nedostatek, že musel 
být pro domácnosti zaveden přídělový systém!

Vyjmenovávat všechny spotřební výrobky, jichž je na trhu 
nedostatek, je z časových důvodů vyloučeno. Za všechny jen několik 
příkladů: chladničky, mrazničky, pneumatiky a barevné televizory. 
Náhradní díly ke všemu možnému. Pilníky, dláta, nebozezy a 
svěráky, stejně jako spotřební elektronika a fotografické přístroje. 
To jsou jen příklady věcí, kterých je dlouhodobě nedostatek. Letos k 
nim přistoupily, zřejmě v rámci intenzifikace, také zimní boty a 
zimní oblečení. A že by se v tomto výčtu dalo pokračovat do 
nekonečna, ví každý z vás nejlépe sám! Československý lehký 
průmysl, který většinu spotřebního zboží vyrábí, dluží jen v české 
části federace za třičtvrti roku výrobky v hodnotě přes tři miliardy 
korun. A to, co dodal na trh, je ve své většině zboží technicky 
zastaralé, nemoderní a nekvalitní. Československý lehký průmysl, 
kdysi chlouba národního hospodářství, se dnes musí stydět nejen 
před vlastním publikem, ale i před světovým trhem. Jeho výrobky 
nikdo nechce, takže jeho podíl na československém vývozu poklesl za 
posledních deset let ze čtrnácti na osm procent. Náhradou za tyto 
výrobky vysokého stupně zpracování vyváží dnes Československo více 
surovin a hutních výrobků, což je přímo výsměch pojmu intenzifika­
ce. A obzvláště smutné je, že tento trend se v minulém roce nejenom 
nepodařilo zastavit, ale přes veškerou intenzifikaci dokonce zesílil.

O něco lépe než spotřební zboží jsou na tom potravinářské 
výrobky. Sdělovací prostředky se dokonce nestydí vydávat trh s 
potravinami za nasycený. Chybí prý jen nějaké maličkosti, jako 
česnek, cibule, okurky, květák, mrkev a vůbec veškerá zelenina, dále 
jablka, švestky, pomeranče a ostatní ovoce, koření, mléčné výrobky 
a někde i cukr, mouka a dokonce brambory. To všechno se vydává 
za pouhou nevyrovnanost sortimentu, protože konec konců jídla je 
jistě alespoň tolik, aby nikdo nehladověl. I v tomto směru vypadá 
Československo, právě v roce, kdy intenzifikace měla přinést obrat. 
Situace je zlá i pokud se týká struktury peněžních výdajů 
obyvatelstva. Ve vyspělých zemích se za potraviny vydává nejvýš 
kolem čtyřiceti procent. Občan Československa, aby se najedl, musí 
použít dvaapadesát celých a sedm desetin procenta svých výdajů na 
nákup potravin. A nejhorší je, že se tento podíl proti předminulému 
roku dokonce o sedm desetin procenta zvýšil. I to je vývoj přesně 
opačný, než jaký by odpovídal obratu k intenzivnímu způsobu 
rozvoje národního hospodářství.

První rok intenzifikace nepřinesl, jak si ještě v některých 
následujících relacích ukážeme, žádoucí výsledky. Přesněji řečeno 
nepřinesl výsledky žádné. Hospodářský vývoj zůstal daleko za 
plánem, zejména v takzvaných “kvalitativních ukazatelích’ . A 
protože někdo to odnést musel, odnesl to běžný spotřebitel. Nikdo 
jistě od komunistického státu nečekal, že kvůli tomu začne vyrábět 
méně tanků nebo omezí výdaje na policii. Bez domácností 
vybavených barevnými televizory může totiž docela dobře existovat. 
Bez tanků a bez policie nikoliv. RFE

Oznámeni úmrtí

Oznamujeme všem přátelům a známým smutnou zprávu, 
že nám zemřela naše milá maminka, babička a prababička, paní

EMIL 1E Ž ÁČEK
roz. Dvořák,

manželka po zemř. Joseph, obydlí Brookfteld, III., 
dříve Stickney a Cicero.

Zemřela ve čtvrtek dne 5. února 1987 večer ve věku 90 let.
Byla narozena v Československu a v této zemi žila 70 roků.
Pohřeb drahé zesnulé se konal v pondělí dne 9. února 1987 

v 10. hod. ráno z kaple pohřebního ústavu Johnson, 
3847 P rairie, Brookfield, 111., na hřbitov Mt. Auburn ve Stickney.

V zármutku tu zůstávají:

Mary Ježík, dcera; Joseph, syn; 5 vnuků a 3 pravnuci.

Pro bližší informace tel.: 485-0214.
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F. LEHNEOVA

Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

Pokračováni z minulého dne
Největším dosti učiněním jí bylo, 

psalo-Ii se o ní na předních místech. Znala po­
měry v každé rodině. Nebylo na rodokmenu nej- 
menšího kazu, o němž by nevěděla. Hovořívala 
o tom se zálibou.

Je to k nevystání! — myslil si mnohdy Kamil. 
Přece však naslouchával zdvořile jejím výkladům.

Sestřenice Valerie si nevšímal, ačkoliv byla k ně­
mu tak laskavá. Choval se vůči ní galantně a zdvo­
řile, ale s jistou reservou.

Nesnesl toho plavovlasého bujného děvčetě 
s chladnýma, zvědavýma očima! Proto odmítal 
přání matčino, která by velmi ráda byla viděla 
jeho spojení s Valerií.

K zasnoubení, jež všechny tři ženy tak tou­
žebně očekávaly, stále nedocházelo.

Kamil odcházel ze zámku Chambery s velkým 
ulehčením. —

Kamil splnil přání baronky z Bclfortu a byl mezi 
prvními hosty.

Komnaty barončina bytu byly ozdobeny jedlo­
vými větvemi. V sále zářil již vánoční stromek.

Baronka byla v nejlepší náladě. Všichni sdíleli 
její radost. Každý se snažil, aby přispěl k všeobecné 
zábavě.

Kamilovi bylo vykázáno u stolu místo vedle Yvy. 
Zdála se mu dnes mnohem vážnější než obvykle. 
Pozoroval ji. Všiml si, že se její myšlenky toulají 
jinde. Konečně se zeptal polohlasem:

„Nač myslíte, slečno?“
Pohlédla naň téměř se uleknuvši.
Bylo to po prvé, co k ní takto promluvil.
Když vstoupila do sálu zpozorovala, jak mu ra­

dostně zablesklo v očích. A potom ji přece pozdra­
vil s chladnou zdvořilostí.

„Myslila jsem na domov, vikomte“, odvětila.
„A proč vlastně neslavíte Sylvestra doma. Do­

stala byste jistě dovolenou — třeba že k lítosti 
všech přátel umění!“

Yva široce rozevřela oči.
„Protože mi je otcovský dům zakázán — nemám 

již domova!“
Hlas se jí chvěl. Slzy třpytily se jí v očích.
„Proto, že jste šla proti vůli otcově k divadlu?“ 
Přikývla.
„Ano, otec je ncusmířitclný! A matky je mi líto 

— obzvlášť v takové dny jeho dnes! Vídáme se 
jednou v měsíci. Otec nezakázal jí cestu ke mně, 
ačkoliv se nesmi před ním zmínili o mně ani slo­
vem nikdy. Ale veškerým tímto nesvárem nevýslov­
ně trpí...“

„Jak se daří vaši přítelkyni, slečně Ludi Du- 
valové?“ tázal se s jemným úsměvem.

Yva se poněkud zarděla. Vzpomněla si, že se 
seznámila s Kamilem přičiněním právě Ludi.

„Vede se jí dobře! Je provdána již skoro dva roky 
za Andréa Barbusse. Pamatujete-li se ještě na 
něho ?“

„Ano, velmi dobře! Pobavil mně tehdy svou ve­
likou žárlivostí!“

„Luda se úplně změnila. Ostatně i naše vztahy 
se velmi změnily. Neboť počestná paní ze společ­
nosti a herečka — to se přece nesnáší spolu! Zazlí­
vala mi, že jsem odešla z domova.“

„Tedy jste se přece odvážila? Prosím, vyprá­
vějte! — Byl jsem skutečně velmi překvapen, když 
jsem vás spatřil na prknech, jež znamenají svět!“

Vylíčila mu stručně, jak k tomu došlo.
„A jste spokojena nyní, když jste dosáhla cíle?“
„Úplně — jen kdyby mi otec ještě odpustil! 

Nepochybuji však, že se mi to časem podaří. Věřím, 
že dobrá vůle konečně zvítězí!“ —

Zatím se přiblížila půlnoc. Ještě několik minut, 
a opět jeden rok zapadne v moře věčnosti!

Všechny přemohla nálada napolo dojemná, na­
polo slavnostní. Veselé hovory zmlkly. Každý 
z těchto devíti lidí pohlížel na hodiny, plnou číš

Rudolf Medek

ANABASE
Pokračování z. minulého dne

Možná, že byli hypnotiso- 
váni těmi řečmi a že jim bylo toho napovídáno 
habaděj; Napovídáno a naslibováno. A možná, že 
někteří šli 'jen tak, i z legrace. Náš kluk je veliký 
filuta. Má rád psinu. Že by mohlo dojít do tuhé­
ho — tomu snad většina z nich nemohla přece 
uvěřit. Či si mysleli, že se jim hned všecko pod­
řídí, už jen proto, aby nedošlo ke krveprolití? 
No, to se ovšem zmýlili. Vždyť naši kluci poslali 
v této vojně také hromádku nevěrných českých 
lidí na onen svět. Ti to umí a když je to nutno, 
nepřijdou ani vlakových okolnostech do rozpaků. 
Nu tak teda delegáti i vzbouřené roty půjdou do 
pense. Budou se mít možná lépe, než my . . ."

,,To mne taky žere," vzkřikl Hofírek. „Zase 
budou s nimi dělat cavyky a budou z jejich ne­
řádstva dělat politiku. Samé ohledy na .tyhle mi- 
■lostpány bratry ...“

„Vidíte, holoto," vložil se do věcí pan Kódl, 
„tady to máte: bratři sem, bratři tam. Já pořád 
říkám: Jakejpak bratr? Dnes veme flintu a de 
pěkně na kamarády do redakce „Deníčku" — a 
zítra bude uraženej, když mu řeknu: Voni koni, 
voni sou ňákej bratr? Tomuhle říkaj bratrství? 
Voni kušno? Voni, kerej maj hubu plnou samýho 
povídání a dyž na ně přijdou dva kluci z našeho 
regimentu, tak berou roha, jen se za nim práší. . . 
A to si myslej, že sou zástupci lidu? Kerýho lidu, 
prosimich? Já na příklad nejsem lid? A co jsem, 
nejsem-li já lid? A kdo to je? Já aspoň nic vo 
tom nevím, že by právě voni byli ňákej můj zá- 
stupec. Já aspoň jsem nikdy žádnýho zástupce 
nepotřeboval. Ani v našem vojsku ne. A vždycky 
jsem si svoji věc, jen když bylá trochu spravedli­
vá, taky prosadil, a bez zástupce. Mám hubu i 
srdce na pravým místě a nikdy nechci nic nemož- 
nýho. Mám-li hlad, hlásím, že mám hlad. Mám-li 
žízeň, hlásím, že mám žízeň. Vidím-li někde ně­
jakou nespravedlnost, jdu k raporíu.a hlásím, že 
jsem viděl nespravedlnost. A ještě nikdy mi žád­
ný náš oficír neučinil příkoří. Ovšem, když vím, 
že jsem pan Kódl a bolše ničevó, nežádám, abych 
byl panem praporčíkem. A politika? Máme v Pra­
ze tátu Masaryka, starýho pána, a ten nás vede 
všecky. Byl tady Štefánik, chudák, zabil se, kaž­
dý z nás ho litoval, slibovali jsme si, že neposkvr­
níme jeho památku, a vida, že chtěl, aby se v ar­
mádě míň kušnilo, tak ho .nyní páni bratři dele­
gáti div neproklejou jako největšího reakcionáře. 
To je jediná jejich politika: málo dělat, hodně 
kušnit. A na všecko nadávat. To přej chce taky 
lid. Kerej lid, povídám, kerej lid?“

Pan Kódl udeřil pěstí do stolu, jak byl pohně­
ván. Povstal, zablýštěl sivýma očima a opřel se 
nyní svýma mohutnýma prackama o desku stolu. 
Jeho ohromná ramena se nazdvihla a téměř do 
poloviny zakryla jeho takto vystupující záda hla­
vu, olysalou a velikou, vyjadřující i zezadu lví 
sílu, tvrdošíjnost a charakternost.

Tak ho pozoroval už chvílí poručík Horáček.
Vmísil se mezí vojáky a naslouchal jejich roz­

hovoru. Jeho rota to byla, která první prohlásila, 
že „nesnese alotrií delegátů", jak prohlásil mla­
dý voják Hájek, nedávno sem přeložený od še­
stého pluku, protože měl ve vedlejší rotě bratra, 
Hanáka, ale od počátku věrného synka pluku. 
Hájek byl četař a právník, proneslo se o něm do­
konce, že byl funkcionářem ve studentských or- 
ganisacích. Delegáti na něj spoléhali. Hlavně Tla- 
pák. Ale Hájek se na věc díval právnicky, nejen 
politicky. Shledal, že právnicky i politicky' je 
„věc“ tato, „causa delegáti", nesmyslem. A že by 
bylo nejlépe, „hodit ji pod stůl“, do koše. Neboť 
podle jeho mínění, politicky je škodlivá a může 
prospěli jen a jen bolševikům, právnicky pak — 
sněm, komitéty atd. — se „vůbec nedá držet“, 
neboť v dnešní národní situaci, a více, v dnešní 
legální situaci státní nemá nejmenšího podkladu. 
Bud existuje vláda a její orgánové, pak zde není 
místa pro „sněm československé revoluce“, pro­
tože revoluce, vnější a formální revoluce, byla 
fakticky zakonečna 28. říjnem, kterýmžto dnem 
nastoupilo období státního budování na místo re­
voluce. V pražském Národním Shromáždění, o je­
hož zasedání téměř denně přináší dosti podrobné 
zprávy „Deníček“, se může nyní jednati jen o to, 
aby výsledky revoluce byly pro národ, a zejména 
pro jeho pracující vrstvy, náležitě zužitkovány.

Prohlásili jsme se pro demokracii, vykládal Há­
jek tedy demokratickými způsoby musí nyní ná­
rod jako celek rozhodovali o těchto věcech.
Sněm československé revoluce“ je dnes právní 

nonseus, protože existuje sněm československého 
národa revoluční Národní Shromáždění. Nejvýš 
by se mohlo jednat o sněm československého voj- 
ska na Rusi. Ale to jen tehdy, pakliže by česko­
slovenské vojsko na Rusi neuznalo pražské vlády 
a jejích zákonných opatření i orgánů, tedy také 
orgánů vlády na Rusi. To ani delegáti nijak nevy­
jádřili, neprohlásili. Sněm delegátů pak nelze u- 
znati za právoplatný nejen z důvodů výše zmíně­
ných, ale ani proto, že není úplný á že za ty de­
legáty, kteří původně bylí na něj zvoleni a k sně­
mování odmítli se dostavit, nebyl bud nikdo další 
zvolen, nebo se prohlásili za jejich nástupce bra­
tři, jichž volba je sporná. Z toho všeho plyne, že 
počínání delegátu není správné, sněm jako takový 
nemůže míti nijakého mandátu, aby mluvil jmé­
nem vojska, a tudíž je to podnik škodlivý. A to, 
co učinili delegáti v posledních dnech, nelze na­
zvali jinak, než alotria. Rota, v níž byl Hájek če­
tařem, přijala jeho mínění, k němuž se ostatně 
dopracoval po dlouhém a úsilovném přemýšlení, 
za své, a konečně sama přišla k Horáčkovi s tím, 
že „alotrií delegátů nesnese".

Horáček, sám právník, opravdu potvrdil jen 
vše, co tu bylo řečeno. Ostatně věděl od počátku, 
že jinak ani býti nemůže. Znal tyto lidi. Znal i je­
jich slabosti. A výklad Hájkův, suše a věcně kon­
struovaný, tajil jen vášeň, která pracovala v duši 
roty. Dějiny roty, i když se v ní vystřídali noví 
lidé jako doplňky po padlých a těžce raněných, 
z roty dnes vyřaděných, stvořily posléze rotě duši 
silnou, nekolísavou, upřímnou i přísnou k sobě. 
Viděla i ona chvíle slávy i chvíle slabosti. Viděla 
i ztráty svoje, odchod lirdinů — a znala i lidské, 
přelidské, co užíralo srdce, ať už to bylo srdce 
důstojníka Jiřího Skály nebo srdce vojáka Josefa 
Perného, ba i srdce těch nejmenších, srdce An- 
dressovo nebo Liebermannovo. Znala i své Ko­
houtky, i své Tlapáky i vychytralé Barochy. Tvář 
její byla mnohotvárná, zajisté, ale měla svoji 
pravdu: pravdu smrti, již tu mohli nalézti všichni, 
kdož sem přišli, a již mohli nalézti proto, že sem 
přišli pro nějakou vyšší, tajemnou a přece jako 
hvězda jasnou věc, pro věc českou.

Nyní Horáček se tedy vmísil mezi ně, sám ne­
dávno ještě prostý voják, vyšedší z nich, dnes týž 
jako oni, stejně s nimi oděný, jen na pravém ru­
kávě označený třemi úzkými stříbrnými proužky 
jako jejich velitel.

Jako jejich velitel!
Neboť ode dneška je jejich právoplatným ve­

litelem.
A to je také ona smutná věc, která ho při­

vedla mezi ně v této chvíli. Není smuten nad tím, 
že je velitelem této staré a slavné roty. Ne. Ale 
je smuten nad tím, že je patrně posledním jejím 
velitelem. Neboť rota ztrácela velitele za velite­
lem. Ruská země pohlcovala je a již nevydávala.

V kapse mačkal dopis Skálův.
Včera večer ho dostal. Četl jej mnohokráte a 

stále se k němu vracel. Ale dnes neměl a neměl 
odvahy rotu svolat a přečisti jej všem, byť byl 
adresován rotě. Kolikráte to chtěl učiniti za dneš­
ního odpoledne, když byl s rotou na cvičištil Ne­
mohl. Chápal nyní, proč ani Skála nemohl. Byla 
to jedna ze slabostí Skálových, z mnoha slabostí, 
jež zatemňovaly nitro kapitánovo, jež jindy do­
vedlo býti tak tvrdé a tvrdošíjné.

Až ted — snad ...
Jsou tu všichni pohromadě. Nikdo, kromě' 

Tlapáka, vlastně nechybí. A Budecius ten dávno 
ví, lépe než všichni, co se děje s kapitánem 
Skálou.

Včera tedy odejel.
A jak odejel... Horáček ovšem ví všecko.
Ale je nutno, říci také aspoň něco rotě. To 

lze jediné ted, hned, na tomto místě. Před šikem 
nebylo by to ani vhodné. Znělo by vše příliš 
úředně. Než, takovouto věc nelze těmto lidem jen 
úředně ohlásit. Je nutno jim to sdělit a sdílet se 
s nimi o vše, co může vyvolat.

Poslouchal je chvíli ještě. Řeč šla stále o de­
legátech. Pan Kódl se zlobil, Hofírek se rozhorlo­
val, Bobrujčan konejšil a Hájek vysvětloval, co 
Baroch zatím se pokoušel vytvořit situaci pro ně­
jakou legraci a co Liebermann s kapičkou povážli- 
M Pokyvoval hlavou. A co ostatní naslouchali,

Se .d° řeči poznámkami, kašlali, smrkali, 
překládali nohu na nohu a balili si cigaretky, 

Vzchopil se konečně.
P okrač. na str. 5 Pokrač. příští den



  9.února 
Blahoslavena Kateřina Emmericková
(Panna a vyznavačka z XIX. století)

Vypravuje se, že jednoho dne roku 1798 Kateřině Emme- 
rickové, když se modlila v kostele, se zjevil Ježíš a podával ji 
dvě koruny: jednu z květů, druhou z tmi, podobnou své vlast­
ni trnové koruně.

Kateřina si bez váháni vybrala trnovou a v této volbě je 
též zhuštěno veškeré poučeni, plynoucí z příkladného života 
této Boží služebnice, která již jako dítě vstávala v noci, aby se 
modlila a někdy si při modlitbě i klekala do kopřiv.

Anna Kateřina Emmericková byla jednou z těch žen, 
které mezi čtyřmi stěnami svého pokoje anebo klášterní cely 
zdokonaluji duchovně svůj život tím, že napodobuji Krista v 
nejtěžším směru, tj. v jeho utrpení na kříži.

Podobně jako sv. Kateřina a sv. Rita, anebo v modernější 
době sv. Gemma Galgani a Teresie Neumannová, i ona měla 
na svém těle viditelně vyznačeny znaky Kristova utrpení, čili 
byla jednou ze »stigmatizovaných«.

Narodila se roku 1774 ve Flamske u Münsteru v západ­
ním Německu. Pocházela z chudé rodiny a v jejím životě se 
nepřihodilo nic pamětihodného, až dokud se svět nedověděl 
o jejích stigmatech, dokazujících výjimečnou věrnost kříži.

Vstoupila do augustiniánského kláštera v Agnetcnbcrgu, 
kde ve třiceti letech, roku 1803, složila řeholní sliby. O devět 
let později však musila klášter opustit, protože Jeroným Bo­
naparte, kterého jeho bratranec Napoleon jmenoval ve West- 
Tálsku králem, nařidil sekularizaci řeholních řádů.

Od té doby Kateřina žila v ústrani v Důl menu, v domě 
jedné chudé vdovy. I tam pokračovala ve svém obvyklém ži­
votě, který byl jedním nepřetržitým rozjímáním o Kristově 
utrpení, jež se stalo středem všech jejich myšlenek a přání.

Odpočívala jen na dřevěných deskách položených na 
zem ve tvaru kříže. Prosila stále svého nebeského ženicha o 
viditelné znamení jeho lásky, poněvadž pak by se cítila ještě 
těsněji spojena s nekonečnou Spasitelovou láskou k lidem. 
V opačném případě totiž i ta nejtěžší utrpení jsou jen zbyteč­
ným asketickým tělocvikem. Aby měla duchovní cenu, musí 
vycházet z lásky k bližnímu, z té lásky, která nalezla na Kri­
stově kříži svůj nejvznešenějši výraz.

Léta, která ličime, byla dobou politických bouří a mrav­
ních i hmotných* dramat. Na všechny ctižádostivé snahy, na 
veškera zášti, na války, zoufalství, fanatismus různého druhu 
i na pronásledováni, Kateřina odpovídala příkladem svého 
utrpení, které nejen dobrovolně přijímala, nýbrž o které se i 
modlila, poněvadž v něm viděla nástroj-spásy pro trpící a ne­
vinné, pro utlačovatele a hříšníky.

Byla nemocná a zabraná do své jediné stálé myšlenky, 
když ji jednoho dne ozářilo veliké jasné světlo a pocítila bole­
sti pěti Kristových ran: na rukou, na nohou a v boku. Tyto rá­
ny nosila na svém těle dvanáct let. Přestože je všemožně taji­
la, pověst o stigmatizované ženě z Důlmenu se rozlétla svě­
tem. Všude způsobila nejen údiv a pohnutí, nýbrž i novou 
vlnu zbožnosti a obrácení.

Kateřina Emmericková zemřela v roce 1824. Třebaže se 
církev dosud oficiálně nevyslovila o jejich hrdinských ctno­
stech, památka této světice je dosud stále živá a je právem 
uctivána.

Sv. Scholastika
(Řeholnice ze Pí. století)

10. února

I nový kalendář ponechal památku této světice jako zá-

Český národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Stefánlka.

Obstaráme letni I zimní zdobení hrobů, Jakož I 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s držbou.

Tcl.t 788-8442,539-8442
5255 No. Pulasld Rd.

Chicago, IL 60630
Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 

v 9 hodin ráno na WKDC 1530.

vaznou pro celou cirkev. Sv. Scholastika byla sestrou sv. Be­
nedikta a podle tradice tito sourozenci byli dvojčaty. Narodili 
se oba kolem roku 480 v Norci, na hranicích Umbrie a oblasti 
zvané Sabina. Po tomto dvojím porodu prý matka zemřela a 
způsobila tím hlubokou bolest otci, šlechtici Eupropriovi.

I kdyby však neodpovídalo pravdě, že Benedikt a Schola­
stika byli dvojčata v tělesném smyslu, jistě jimi byli ve smyslu 
duchovním. I Scholastika se zasvětila Bohu v mladém věku, 
ještě když Benedikt studoval v Římě řečnictvi. Zůstala stále 
spojena s bratrem a žila vždy v jeho blízkosti, nejprve v Subia- 
ku a potom v Montecassinu, kde měla i ona svůj klášter, zcela 
podobný tomu, který bratr založil na ůpati pahorku. Zdá se, 
že misto, kde stál tento ženský klášter, v údolí zvaném Valle 
del Liri, se nejdříve jmenoval »Palumbariola« a potom »Piu- 
mariola«. Je to velmi hezké a výstižné jméno, které v překla­
du znamená »domeček pro holubice«.

Třebaže žili blízko sebe, bratr a sestra se viděli jen jed­
nou za rok. K setkání docházelo vždy na půl cestě mezi obě­
ma kláštery, v domku, který byl potom po dlouhou dobu kul­
tovním místem. Jistě si dovedeme představit, jak toužebně 
Scholastika čekala na návštěvu svého proslulého bratra, která 
vždy byla bohatá duchovními plody a poučeními.

O poslední rozmluvě obou sourozenců vypráví bás­
nickým stylem sv. Řehoř Veliký ve svých »Dialozích« takto:

»Po soumraku spolu společně povečeřeli. U stolu se živi­
li spíše svátými slovy než vlastním jídlem. Slova následovala 
jedno za druhým až pozdě do nocí. Nakonec Scholastika po­
prosila bratra: 'Buď tak laskav a ještě neodcházej! Zůstaneme 
spolu a budeme až do rána rozmlouvat o slastech věčného ne­
beského života’. On ji však odpověděl: ‘co to říkáš, sestro? Víš 
sama dobře, že nemohu a že se to nesluší, abychom takto 
zůstali celou noc mimo klášter’. Po této odpovědi Scholastika 
sepjala ruce, položila je na stůl, sklonila na ně hlavu a po­
hroužila se do modlitby. Když za chvíli opět hlavu pozvedla, 
povšimla si, že ačkoliv ještě před několika minutami bylo 
venku pěkné počasí, náhle začalo prudce pršet a zvedla se 
bouřka s hromy a blesky, takže ani Benedikt, ani mnichové, 
kteří tu byli s nim, se neodvážili vyjit z domku ven do bouřky. 
Když si Benedikt uvědomil, že se nemůže vrátit do kláštera, 
zasmušil se a řekl sestře vyčítavě: ‘Bůh ti odpust, sestro, co tě 
to jen napadlo!’ Scholastika mu na to odvětila: ‘Prosila jsem 
nejprve tebe a tys mě nevyslyšel. Začala jsem tedy prosit Bo­
ha a hned jsem byla vyslyšena. Jdi tedy, jestli můžeš, a vrať se 
do kláštera’. A tak Benedikt, který nejdříve tak spěchal s ná­
vratem, byl proti své vůli přinucen zůstat se sestrou.«

Po třech dnech, právě když rozjímal na montecassinské 
věži, sv. Benedikt spatřil duši své sestry, jak stoupá k nebi v 
podobě holubice. Sestoupil se svými mnichy do jejího klášte­
ra, aby odtud odnesli její mrtvé tělo. Dal je uložit do vlastni 
hrobky, kde byl i on sám pohřben krátce po sestřině smrti.

Řehoř pak konči své líčení těmito slovy: »Stejně jako je­
jich mysl byla stále spojena v Bohu, tak i jejich těla byla ulo­
žena do stejného hrobu.« Sv. Scholastika tak i ve smrti doká­
zala, že je ve všech ohledech dvojčetem sv. Benedikta.

projeden aí ityři hlasy 

VPRAVIL MIROSLAV KREJČÍ

DAJ MI, BOŽE, TEN DAR.

Daj mi, bože, ten dar, 
co ta mi v noci zdál, 
¿ernojoký synek 
pod naším oknem stih

Ccrnojoký synek 
jako rozmarýnek, 
a on mňa poprosil 
o zelený vínekl

DĚVČE Z LÍŠNĚ.

DívČezLtšnč 
spadlo s višnč, 
roztrhlo ti košulenku, 
vidčli jsme.

Není pravda, 
spadlo s habr a, 
roztrhlo si sukéneČku, 
to je pravda.

DÚ VALAŠI, DÚ.

v ruce. Zazněl první úder. Se všech stran ozvalo se 
radostné: „Šťastný nový rok!“ A číše vesele za­
zvonily.

Kamil přistoupil k Yvč. Řekl vřelé:
„Nechť vyplní se vše, čeho si přejete v novém 

roce!“ Při tom zadíval se jí upřeně do vážných, 
krásných očí.

Nezvykle srdečný tón dotkl se jí hluboce. Sklo­
pila oči, nejsouc s to, snésti zář jeho zraků. Srdečko 
počalo jí šíleně bušiti. Ne, neklamala se — díval se 
na ni ještě stále tak. Jejich pohledy vnořily se pevně 
do sebe. Stiskl jí ruku, až pocítila bolest. Zdálo se 
jí, že je to pouhý sen — bylo to možné?

Profesor Léchal promluvil krátce — polo vážně 
polo žertovně. Loučil se se starým rokem a vítal 
nový.

Slavnostní nálada vyvrcholila posléze v čirou 
radost a veselí. Náhle však se Yva nepozorovaně 
vzdálila. Potřebovala býti několik minut o samotě.

Vánoční stromek dosud hořel. Shořelé svíčičky 
nahrazeny byly novými.

Yva seděla tu zasněna. Ruce složila do klína. 
Hleděla do jasné záře svíček. Všechny její myšlenky 
točily se kolem Kamila Renarda — zlého, ale nade 
všechno milovaného muže.

Minulost v ní ožívala ... Vzpomínala, jak stála 
na balkoně u doktora Duvala. Jak hodila na Lu- 
dinu přímluvu růži mladému, hezkému důstojníku. 
Každá podrobnost onoho odpoledne a večera oží­
vala, veškerá jeho milá laskavost k ní, k ostýcha­
vému děvčátku. A konečně to hrozné, i sladké — 
jeho políbení! A trest, jenž ho stihl pro jeho opo­
vážlivost — trest takový, že nezapomněl naň po­
dnes! Svíčky praskaly, pomalu dohořívajíce. Pla­
mének zachvacoval i větvičky. Yva povstala. 
Zhasla svíčky.

Spatřila Kamila Renarda státi ve dveřích. Upřeně 
se na ni díval. Pohřešoval ji a šel ji proto hledati.

Bezděky položila ruku na srdce. —
„Jak jste mne polekal,“ řekla tiše.
Přistoupil o krok blíže.
„Opravdu? — Pak prosím za prominutí. Byla 

jste tak zahloubána v myšlenky —“
Zarděla se poněkud. Kdyby tušil, jakými my­

šlenkami se obírala!
„Nerad — bych vás vyrušoval," pokračoval.
Potřásla hlavou.
„Smím tedy zůstati okamžik u vás ?“ Posadil se 

proti ní.
„Jste dnes tak vážná------- Ano, jen neodmlou­

vejte! Vaše veselost není pravá!“
Jak bedlivě ji pozoroval!
„Možná, že nemám dnes nálady. Nejraději bych 

zůstala doma. Ale paní z Belfortu mi tak domlou­
vala. Nemohla jsem odmítnouti.“

Hleděl na ni nehybně. V jeho očích objevilo se 
opět zablesknutí, jež zpozorovala již tak často. 
Jejich pohledy se setkaly. Leč tentokrát nesklopila 
Yva očí.

Smích, hovor společnosti a hra na klavír zazní­
valy tlumeně až k nim, v tichý pokoj.

Yvě neušlo, že Kamil bojuje sám s sebou, aby ji 
nestrhl v náruč — tak jako tehdy ... Usmívala se 
marnivě. Pokrač. příští den

hoře dzedzi - nú, jeden nese čes-nek, drahý zase

Píseň lze zpfvati též jako kánon dvojhlatffpigtnphJ&ů naznačen L a II.), 
t. j. zpčvád rozdílí sena dví Části: První začnou: „Dů Valaši,” — a vtom 
vpadnou drazí: „Dů Valaii —”,

Dů Valaši, dů, 
hoře dzedzinú. 
Jeden nese česnek, 
drahý zase pepřek, 
[: třetí ci bulu.:]

Dů Valaši, dů, 
hoří dzedzinú.
Jeden nese jíšku, 
drahý čerta v mlíku, 
[: třetí cibulu.:]

V JEDNOM 
SPOLEČENSTVÍ

Denní SEZNAM SVATÝCH

Pokračováni z minulého dne

ÚNOR 
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Mojmíra
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MAJETKY NA PRODEJ

KUPTE ANEBO PRODEJI E VÁS 
DUM NASj SLUŽBOU, dl LET 
NA STEJNEM MISTE!

LILLIAN M. BAAR

BAAR 
& BAAR

REALTORS
6335 W. CERMÁK RD 

Berwyn, Illinois
YOUR LUCKY NUMBER

¥¥*¥***¥¥*¥¥
REAL ESTATE FOR SALE

CHAIN-O-LAKES 
ATTENTION ALL CAPTAINS 

WATERF RONT MODEL OP EN
2 bdrm., 2 and half ba., ultimate town­

homes. No extras to buy. It is all here. 
1,230 sq. ft. to 2,460 sq. ft. S70 M - $200 
M. Builder. 587-2330.

^-VWWWWW
2 Big L ots F or Sale 

Suitable For 2 Homes 
Oakwood Hills in Bohners 

Lake, town of Burlington.
$7000 for both. -543-9393.

Cicero by Owner, expandable 
7-room house, newly remodeled. 
1612 S. 57th Ct. Open House 
Sat. 1 - 4.

* * *
8 3-4 assum. mortgage, 5-6 

room house. 5739 W. 22nd Pl. 
Open House Sun 1-4. Call 392- 
2933 eve.

I American Home 
profesional 

( cleaning service ।
' Living,dinning room (

plus Hall - S 35,00 '
Sofa-chair - $ 45,00 j
Love seat - $ 20*00 

Dinning chairs - $ 4*00 each 1 
Wall Washing - S'25",00 

I Du pent Teflon carpet and furni- 
ƒ ture protector extra good honest ' 
I KAREL DUSEK 
l 484-7684
> 10 off this coupon

Kupujte ti obchodníků, 

kteří u nás inzerují.

MAJETKY NA PRODEJ

MICKI SPIGL

Miki Spigl 
Cermák Road 

Realty
6226 záp. Čermák 

Berwyn, Ill. 
484-4800

V r. 1987 je velmi dobré 
koupit majetek. Interest Rat.e 
jsou velmi nízké. Tím pádem je 
také dobré prodat. Pro poradu 
a zdarma ohodnocení Vašeho 
majetku volejte MIKI.

HELP WANTED

NEED A RELIABLE PERSON to assist 
woman just home from a rehabilitation 
center. 24 hour duty. Must be able to cook 
3 simple meals a day. Should speak some 
English. 764-1655 or leave message.

*X* —X* V
Přyme se zručný řemeslník na údržbu 

bytů a opravu apartmentních budov. Stálá 
práce pro správnou osobu. Zaučím. Ang­
ličtina není nutná. Volejte: 261-2915 nebo 
484-7385.
^^^^^^^^c^^^c^^c^^c^^:^^^^

JEWELRY DESIGN-REPAIRPERSON
Multi-million dollar jewelry company in 

Grand Rapids, Michigan is adding to its 
in-house Shop and seeks designers ex­
perienced in wax work, casting, mounting 
of diamonds and gemstones and repair 
work. Excellent benefits. Salary open based 
on level of experience. Please call Barb at 
Randy Disselkoen, Ltd. 616-942-2990. 
Send resumes to: 3090 South 28th Street, 
Grand Rapids, Michigan 49508.

Illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllimilim

L ive-in housekeeper for family 
of 5. Slovak, Czech or English 
speaking. Call Ann 739-7319.

P řeklady a Emigrační věci
P řekládám do angličtiny legální 

doklady školní a osobni 
notářsky ověřené.

O.KOVAR
P ište na adresu: 
P.O.BOX 176 

’Riverside, IL 60546 
nebo volejte: 
312-442-7115

5801 West Cermák Road 
6001 West Ogden Avenue 
Cicero, Illinois 60650 
Telephone 656-2000

Monday 
Tuesday 
Wednesday 
Thursday 
Friday 
Saturday

Banking Hours 
9 a.m. to 3 p.m., 
-9 a.m. to 3 p.m.

Closed
9 a.m. to 3 p.m.
9 a.m. to 6 p.m.
9 a.m. to 12 noon

Drive-In and 
Walk-Up
8 a.m. to 6 p.m.
8 a.m. to 6 p.m.
8 a.m. to 3 p.m.
8 a.m. to 8 p.m.
8 a.m. to 6 p.m.

I 8 a.m. to 3 p.m..

PRÁVÉ VYŠLO
Josef Kalvoda, Ph.D.: The Genesis of Czechoslovakia, váz. 673 

stran, $30.00, poš. $32.00.
Jarošová Emma: Mezi starou a novou vlastí, brož., 368 stran, 

$8.50, poš. $10.00.

Máme velký výběr křišťálového skla z Československa, jakož i 
keramiku, granáty, panenky v krojích, kukuřičné panenky, rekordy, 
české knihy, slovníky a učebnice, šátky na hlavu, čaje, koření, 
kuchyňské potřeby, voňavku 4711 a pro muže značku TABAC při 
holeni a mnohé jiné.

Novinka: Dvojitý odznak americká a česká vlajka z látky, možno 
použít к přišiti, velikost 3x4 in., $2.50, poš. S3.00.

Sušené hříbky imp. z Evropy, ■světlé, drobně krájené: 1 1b. 
S24.00, poš. S26.85 - půl 1b. S12.50, poš. $15.15 - čtvrt Ib. $6.50, 
poš. $8.45.

Kráječ knedlíků, $9.50, poš. $11.50.
Mlýnek na mák z železné litiny, $27.50, poš. $30.90.
Opět na skladě jáhly (proso), 1 Ib. 85 c, poš. $2.60, 3 Ib. $2.55, 

poš. $4.00.
Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o seznam.
P rávě vyšla novinka - Vlasta Krška známá “International Queen 

of Polka” - vydala pod názvem VLASTA kazetu a L.P. rekord 
zpívané v angličtině. Kazeta $8.50, poš. $10.00, rekord $7.98, 
poš. $9.98, obsahují stejné písně.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby .na každý $1.00 zaslali o 
7 centů více na státní daň.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě Tuzexové zásilky do Československa.

F. PANCNER, lne.
Zástupce TUZEX dárkové společnosti do Československa

6514 West Čermák Rd., Berwyn, IL 60402 - Tel. (312) 484-3459

Obchodní hodiny:
Denně od 9:30 ráno do 6:00 večer v j-i- . -__... V nedeli zavřeno

V sobotu od 9:00 ráno do 6:00 -ečer

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek W

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české 
Kalifornii.

Vyplácíme nejvyšší možné úroky na peníze, uložené do pravidel­
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vložení peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu.
Obchodujte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy jsou vždy 

naše zájmy.

CO-OPERATIVE FEDERAL
Savings and Loan Association

Obchodujte sc spořitelnou, kde slouží vašim neilepšim zájmům.

3821 W. 26th Street 6125 S. Cass Avenue
Chicago, n 60623 Westmont, IL 60559
Telefon LA 1-3270 Telefon 963-9500

U.S. Savings Bonds* 
laf America’s favorite 

way to save!



ministr zahraničí,Generál-major JQAQUIM CHISSANO. Ve svém prvním projevu po zvolení 
prohlásil pan Chissano na adresu pravicových rebelů bojujících za osvobození Mozambiku 
od marxistických sil: "...budeme pokračovat ve válce,abychcm ukončili válku". Chissa- 
novo zvolení vykládají zahraniční političtí experti jako kcttprcinisní. Přestože vice­
prezidentovi Marcelino des Santosovi - zastánci tvrdé pro-sovětské linie - byly před 
volbami přisuzovány větší šance,malý fakt,že je míšenec,zvrátil misky vah ve prospěch 
Cissana. Od něj se očekává, že pro své diplomatické styky s USA a ostatními západními 
státy,poníže vyžebrat snadněji nějaký ten zlaták k záchraně mozantického zruinovaného 
hospodářství.
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oznámila přerušeni obchodních styků s JAR, 
opouští zemi též GENERAL MOTORS. V součas­
né době probíhá jednání o odkoupení celé 
společnosti GM S.A. jihoafrickými finanční­
ky. Jejich mluvčí,pan Price,se vyjádřil,že 
uzavření prodeje je na dobré cestě a doufá, 
že od 1.ledna příštího roku začne závod pod 
novým jihoafrickým vedením s výrobou nového 
modelu Opel Menza.

V pondělí 3.listopadu byl v Maputo zvolen 
novým prezidentem Mozambické republiky

Vysoký úředník ministerstva zahraničí JAR,pan Les Manley,byl jmenován novým jihoafric­
kým zástupcem v OSN. Odstupující jihoafričan Kurt von Schirding byl jmenován generál­
ním ředitelem S.A. Foundation.

Na tiskové konferenci v Pretorii,dne 4.11.t.r.,odsoudil prezident P.W.Botha část jiho­
afrických novin - jmenovitě johannesburgský The Star - za to, že při každé sebemenší 
příležitosti sabotují Jižní Afriku svými "zprávami".

Ministr zahraničí JAR,pan Pik Botha,oznámil 6.11.t.r. na mezinárodní tiskové konferen­
ci, že na základě materiálů nalezených v troskách letadla,které se zřítilo na jihoafric­
kém území a ve kterém zahynul mozarrbický pres.Samara Machel,vychází najevo plán k pře­
padení republiky Malawi. Na základě padesátistránkového dokumentu v portugalštině,Mo- 
zambik a Zinbabwe, spolu s pomocí Rusů a Kubánců,připravili a také již uskutečnili zá­
kladní přípravy ke svržení vlády Malawi vojenskou mocí. O prezidentovi Malawi,Hasting- 
sovi Bandovi,se v dokumentu praví,že je to kriminálník a že nadešel čas,kdy musí ode­
jít. Originál dokumentu byl zaslán zástupcům Mozarrbiku,kopie pak vládě Zinbabwe a Ma­
lawi.

Připravovaný vojenský převrat vládami Zinbabwe a Mozarrbiku v republice Malawi potvrzu­
je skutečnost,, že se nedá věřit žádné komunistické vládě na světě - prohlásil ve svém 
projevu předseda Konzervativní strany Dr. Andries Treunicht.

Ure Separate Arrenities Act of 1953,který na základě rasových rozdílností zakazoval po­
užívání veřejných zařízení černochům,Indům a barevným /sportovní zařízení,městské haly, 
sady,pláže a parky,koupaliště atd./ má být zrušen v první polovině příštího roku.

Předseda vyšetřovací komise leteckého neštěstí nozarrbického letadla, soudce pan Cecil 
Margo,oznámil složení členů komise: Plukovník Frank Borman,velitel kosmické lodi Apollo 
8,uznávaný zkušební pilot a dřívější prezident Eastern Airlines. Dále Sir Edward Ever- 
leigh,bývalý Lord Justice of Appeal v Anglii a pan Geoffrey Wilkinson,bývalý hlavní 
inspektor dopravních nehod na britském ministerstvu dopravy. Jmenujeme pouze tyto tři 
zahraniční členy komise — jména lokálních expertů se do uzávěrky nepodařilo opatřit.

Dva výbuchy otřásly v odpoledních hodinách 11.11.86 průmyslovým městem severního Na- 
talu - Newoastlem. Dvě bomby'pohozené v koších na odpadky vybuchly na dvou rozdílných 
místech v časován rozmezí 20ti minut. Dvacetjedna černochů a tři běloši byli při výbu­
chu zraněni. Dvě zranění jsou kritická,sedm vážných a ostatní jsou lehčího rázu.

Spojené státy zveřejnily seznam 166 jihoafrických firem,kterým se zakazuje export ame­
rického zboží na základě zákona o sankcích schváleného Kongresem.

Dva dny po výbuchu v Newcastlu zatkla jihoafrická policie dva příslušníky organizace 
ANC podezřelých z účasti na explozi.

BERWYN 
NATIONAL 

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA 
7112 W. CERMÁK ROAD 

BERWYN
Telefon: ST 8-4700

P ondělí úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středa zavřeno.

P átek 9 ráno do 3 večer.
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.

n___________________________ T

Humor

DO ČESKOSLOVENSKA 1987

since 1921... First National Bank of Cicero

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 P hone 656-3000 Member F DIC

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL 60402 

Tel.: 312-749-1333 nebo 242-1512

Hlavní skupinové odlety do P rahy a Bratislavy z Chicaga, New 
Yorku a nebo z dalších míst USA. - 14. a 28. května, 11. a 25. 
června, 9. a 23. července, 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až nd 90 dní.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna, z Chicaga 
624 dol., do konce května 728 dol. a pak do 15. září 868 dol. Z 
New Yorku do konce května 618 dol. a pak 758 dol. Velmi 
výhodné ceny do Vídně - 649 až 729 dol.

V zimě za sluncem a příjemnou pohodou. Zájezdy na F loridu, 
na Havajské ostrovy, do Mexika, na Bahamas, Jamajku, Arubu a 
jiné Karibské ostrovy za velmi výhodné ceny.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy vašich příbuzných z 
Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

Provádí bankovní služby 
veřejnosti.

Základ spolehlivé společnosti.

y CZECHOSLOVAK
J RADIO HOUR
6 NEW YORK

V WNYM
J 1330 KC AM

Tuesday and Wednesday
4 7 PM.

NAVŠTIVTE

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízíme vám 
importovaná vína a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímání místností pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácností. -Jídla přes ulici.

7016 W. CĚRMAK RD. , BERWYN, IL. 
Tel. 795-6555 

ZDENEK KŘESL 
majitel

“Potkají se Katz s Roubíč­
kem.

“Kde pracuješ?” ptá se první 
druhého.

“Nikde.”
“A co děláš celej den!” 

“Nic.”
“A je to dobrý?”
“Je. Ale velká konkurence!”

Stalo 
se v JAR...

MAIL. ADDRESS:
JAN PCTDCKA, D m c c t on. A *« ,r o u n c ca 

37-20 Olar STRCCT

JACKSON »ICJCHT3. N. v. 11372

.T<k<’-o~<i (212) 420.1070 (24 MOV* :<■*««>

Jihoafrická letecká společnost SAA ztrácí 
na základě zákazu přistávání svých letadel 
na amerických letištích přibližně 160 mili­
onů randů ročně.
Mluvčí společnosti prohlásil,že SAA se hod­
lá odvolat k americkém soudu,protože podle 
mezinárodního práva je zapotřebí jednoroční 
výpovědní lhůty,aby zákaz mohl vstoupit 
v platnost.

Mezi Izraelem a Jižní Afrikou došlo před 
několika dny k obchodní dohodě ohledně 
zakoupení dvou moderních letounů Boeing, 
sloužících k přečerpávání pohonných hmot 
během letu. Nákupem letounů tohoto typu 
bude mít jihoafrické letectvo možnost 
zasahovat v případě potřeby i na vzdále­
nosti dříve nedostupné. , , 

Pokrac. na str. 8
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ODSTOUPÍ WILLY BRANDT?
V západoněmecké sociální demokracii 

se dostala do proudu diskuse o předse­
dovi západoněmecké sociální demokra­
cie Willy Brandtovi: funkcionáři strany 
je v tisku vyzýván, aby hned po parla­
mentních volbách, které jsou již přede 
dveřmi, odstoupil, a. aby na jeho místo 
byl zvolen dnešní kandidát na úřad 
kancléře Johannes Rau. - Brandt ozná­
mil v prosinci, že na sjezdu strany, který 
se má konat v roce 1988 již nebude na 
místo předsedy kandidovat.

KRISE OKOLO BRANDTA
Západoněmecká sociální demokracie 

se již delší čas nachází v neutěšeném sta­
vu. Jsou to nesčetné osobní i politické 
rozepře a jiné skandály - zde je dosud 
největším miliardový skandál bytového 
družstva západoněmeckých odborů, 
který postihl západoněmeckou sociální 
demokracii zvlášť těžce v době před par­
lamentními volbami.

To še samozřejmě projevuje v celém 
volebním zápolení. A k tomu přistupuje 
poslední dobu podivná situace kolejn 
předsedy strany Willy Brandta. Byla roz­
bouřena diskuse o jeho nástupnictví - 
kupodivu Brandtem samotným a v pos­
lední fázi volebního zápolení. A to naděje 
na dobré volební výsledky samozřemě 
nezvýšilo.

Willy Brandt oznámil, že na sjezdu 
strany v roce 1988 již nebude kandidovat 
na úřad předsedy strany. A bylo poklá­

dáno za samozřejmé, že jeho nástupcem 
se stane volební kandidtát na úřad spol­
kového kancléře a nejúspěšnější zemský 
politik Johannes Rau. Jenže nyní Willy 
Brandt ohlásil jednak, že by měla do ve­
dení strany přijít žena a jednak začíná se 
obracet různými narážkami proti volbě 
Johannes Raua. Ženy ve straně označily 
Brandtovo vyjádření za jakousi »menši­
novou« politiku z milosti. A Rau oznámil, 
že nyní jde o to, aby byl docílen co nej­
lepší volební výsledek. A po volbách 
uplatní své stanovisko: »Nevyhrajeme-li 
volby, budeme mluvit o všech otázkách«. 
To je předpověď tvrdého a bezohledné­
ho účtování ve straně. A to se bude v 
první řadě týkat také politiky a osobního 
postoje Willy Brandta a jeho velkého po­
dílu na případném volebním neúspěchu.

Jistě, Willy Brandt má také velké zás­
luhy o západoněmeckou sociální demo­
kracii a její úspěchy v minulosti. Jenže se 
zdá, že se zařazuje do řad těch poli­
tických vůdců, kteří ztratili spojení s rea­
litou - také jemu není nikdo z možných 
nástupců po chuti a nakonec uvrhnou 
vlastní stranu do krise. Znám je ještě 
Brandtův hluboký konflikt a rozchod s 
největším »starým a velkým« mužem zá­
padoněmecké sociální demokracie Her- 
bertem Wehnerem. A mnohé nasvědčuje 
tomu, že i bývalé přátelství Brandta s 
Kreiskym již také patří minulosti. Snad 
oboustranné, nevíme.

I další socialistická strana, francouzs­
ká, se nyní topí ve frakčních bojích. Jde 
o nástupnictví ve funkci presidenta stá­
tu. Kdo bude kandidovat. Francouzský 
president Mitterrand se dosud jasně ne­
vyjádřil zda na tuto funkci bude znovu 
kandidovat. A to stačí, aby se strana roz­
dělila na několik vzájemně se potírají­
cích skupin - bezohledně se potírajících!

V Rakousku, západním Německu, ve 
Francii, ale také v Anglii se odehrávají v 
podstatě tragedie sociálně demokratic­
kého hnutí. Jakoby nutnost tohoto vývo­
je musela nastat po desítkách roků usi­
lovné práce k vzestupu. A je-li úspěchů 
dosaženo - pak nastává krise. Ve vlast­
ních řadách, v řadách vůdců, motivována 
skoro výlučně důvody osobními, ctižádo­
stí a ztráty vztahu k nezvratné realitě.

Umět včas odejít, předat dílo nástupcům 
a pomáhat jim, přát jim další a stejné 
úspěchy, to je vlastnost velmi vzácná - 
také u některých velkých a zasloužilých 
mužů sociální demokracie.

DOPRAVA: SLONI A CEASAR
V Indii mají sloni již po staletí své 

vyšlapané stezky a běda tomu, kdo by 
chtěl jakkoli narušit jejich putování. V 
místech, kde se tyto sloní stezky křižují 
se silnicemi nebo železnicemi, upozorňu­

jí výstražná znamení, že sloni mají před­
nost. Sloni se totiž nezastaví ani před 
rychlíkem...

I ve starém Římě už docházelo k do­
pravním zácpám. A proto už Julius Cea- 
sar zavedl četná opatření v dopravě. Pa­
třily mezi ně nejen jednosměrné silnice, 
ale například také zákaz jízdy sou­
kromých kočárů v určitých hodinách. V 
Ceasarově době existovala také funkce 
strážců veřejného pořádku a tato stráž 
měla i dohled nad dopravním provozem.

vídeňské Listy

'Společně s předáky dvacátého století,jako Che Guevara,Amilcar Cabral,Eduardo Mondlane, 
Lenin,Augustine Neto,Mao-Tse-Tung a generál Giap z Vietnamu,Samara Machel byl jedním 
z vedoucích světových myslitelů a jedinečným velitelem... Pro Machela byl jeho život 
zápas o konečný mír. V organizacích SWAPO a ANC viděl nástroje mírového hnutí v Jižní 
Africe..." Tak komentoval smrt Samora Machela katolický arcibiskup Denis Hurley v no- 
vinách "THE NEW NATICN" z 23.10.1986.

Prezident ¿JAR P.W.Botha povolal na schůzku do své kanceláře 
vedoucí představitele Římsko-Katolické církve v Jižní Afri­
ce,kde jim sdělil,aby se nepletli do politiky a udělali si 
pořádek ve svém vlastním daně v zájnu své církve. Schůzka 
se konala v pcndělí 17.listopadu v Pretorii a z církevních 
hodnostářů se jí zúčastnili:Arcibiskup Denis Hurley,prezi­
dent Jihoafrické Konference katolických biskupů,kardinál 
Cwen Mc Cann,biskup Wilfred Napier,arcibiskup George Daniel 
z Pretorie,Peter Buthelezi a arcibiskup Stephen Naidoo.
Ve své řeči citoval prez.Botha stati z projevů Sv.Otce Jana 
Pavla II z roku 1981.ve kterých nařež wzvihu-ie to.abv knězi

tyli především knězi a nikoli sociálně politickými vůdci a že je důležité, aby v nich 
prostý lid viděl především služebníky Krista a nositele božského učení. Současně P.W. 
Botha varoval zástupce SACBC,že jejich církevní list "The New Nation" je nebezpečný a 
nevhodný pro církev. Arcibiskup oznámil prez.Bothovi jménem deputace SACBC,že církev 
v JAR nehledá konfrontaci,ale je ochotna spolupracovat s vládou k vyřešení jihoafrické­
ho problém... Po schůzce k novinářům však prohlásil,že schůzky jako byla tato dávají 
velmi těžko naděje...,ale zázraky se dějí,dodal.

V posledních šesti týdnech uprchlo 200 000 mozambických občanů do Malawi ze strachu 
před následky bojů protivládních rebelů s marxistickými vojáky v provincii Zambezia. 

První černý americký velvyslanec V ¿JAR,pan Edward Perkins,přiletěl předaň neohlášen 
v úterý 18.listopadu na letiště Jan Siuts,aby nastoupil místo nového ambasadora USA. 
Doprovázela jej jeho manželka Lucy,která je čínského původu. Přestože nikdo z americké­
ho velvyslanectví přílet páně Perkinsona neoznámil,byla na letišti hrstka zahraničních 
novinářů.

Další americká firma Eastman KODAK oznámila odchod z ¿JAR. Svoje rozhodnutí zdůvodňuje 
společnost hospodářskou a politickou situací v JAR a pomalým tempem reforem k odstra­
nění apartheidu. Kodak také oznámil - jako první z odcházejících firem - že přerušením 
svazků s Jižní Afrikou zároveň zakazuje dalšíbudoucí prodej svých výrobků na jihoafric­
kém trhu.

K našemu překvapení - a nutno přiznat i zkla­
mání - ruší kanadský firma Baťa veškeré ob­
chodní styky s naši novou domovinou. Baťova 
továrna na boty v Pinetownu tyla sice tak­
řka okamžitě odkoupena Jihoafričany,ale no­
vé botky v ní vyrobené nesní nadále nést 
kdysi tak hrdou značku BAŤA.
Zdá se,že český duch a kuráž odolávat ná­
tlaku korrunistické propagandy se z kanad­
ského ústředí vytrácí. Copak ty toru asi 
říkal starý pan Baťa? že by se zachoval ji­

nak - to je na 100 %.
Pardon: na 99,99.

Zpráva prezidentské Rady o "Group Areas 
Act",která měla být prodebatována v posled­
ním listopadovém týdnu, zavinila svoji neú­
plností v několika bodech odložení rozpra­
vy nejméně o půl roku.

Dr.Piet Koornhof tyl jmenován novým jihoafric­
kým velvyslancem ve Spojených státech. Nahra­
dí tak odstupujícího H.Beukuse.
"Nedělám si žádné iluze",prohlásil Dr.Koornhof 
po svém jmenování. "Vzhledán k současným vzta­
hům mezi USA a JAR to bude těžký chleba!"

U příležitosti otevření nového léčebného stře­
diska v George,odmítl pres.P.W.Botha,pes lední 
americký plán vyslat do ¿JAR kanisi za účelem 
vyšetření zdravotních podmínek v zemi a označil 
to za urážku.
"Chtěl tych říci pouze tolik:Spojené státy nám 
již vyhlásili ekonomickou válku z velice absurd­
ních důvodů. Přicházejí s taseným mečem v zájnu

Sovětského svazu a jeho cílů v naší oblasti. Zdá se mi to vše nehodné národa jakým je 
Amerika. Pokud se vláda USA tak hluboce zajímá o zdravotní podmínky v Africe,ať si dělá 
svá vyšetřování v padesáti jiných státech severně od nás. Pokud jí to svědomí dovolí, 
ať hraje úlohu moralisty tam,kde je to zapotřebí daleko víc. Kdyby všechny peníze a ná— 
maha Západu, jak izolovat a oslabit JAR byly použity tam,kde je to nejvíc potřeba,tento
svět by byl daleko lepším místem k životu pro všechny".

Anglická banka BARCLEŸS BANK PLC se stahuje z Jižní Afriky a prodává 40,4 % svých veš- 
kerých akcií v místní jihoafrické pobočce. Cdkupují je Anglo American,De Beers,Southern 
Life Association a řada hlavních jihoafrických institucí. Mluvčí banky prohlásil,že veš­
kerá kontrola banky přechází po jednašedesáti letech znovu do rukou jihoafričanů.."žád­
ný strach,obchod pokračuje jako obvykle",dodal na uklidněnou svých zákazníků.


